
  
 

Niederschrift 
 
über die 10. Sitzung des Jugendhilfeausschusses am Mittwoch, den 22.02.2023, um 17:00 
Uhr in der Aula des Schulzentrums, Hermannstr. 23. 
 
 
 
Anwesend: 
 
Vorsitzende(r) 
 Jörg Weber  
 
Ausschussmitglieder 
 Jörg Becker  
 Christiane Frankenbach  
 Toni Müller  
 Petra Pfeiffer  
 Nahed Stark  
 Antje von der Mühlen  
 
Gesetzlich vorgeschriebene beratende Mitglieder 
 Jörn Ferner  
 
Beratende Mitglieder 
 Petra Ebbinghaus  
 Julia Müller  
 Sandra Pahl  
 Christian Schoppe  
 
Vertreter 
 Beate Bötte Vertretung für Reiner Holl 
 Bernd-Eric Hoffmann Vertretung für Frau Ursula Brand 
 Brigitte Kaschube Vertretung für Herrn Werner 

Grimm 
 Beate Ritter Vertretung für Sibylle Lorenz 
 Annegret Scholl Vertretung für Dr. Gisela Szagun 
 
Vertreter (beratende Mitglieder) 
 Anke Schröder Vertretung für Frau Marie-

Christine Schröder 
 
von der Verwaltung 
 Tobias Gierling  
 Simon Woywod  
 
Schriftführerin 
 Miriam Bönisch  
 
 
es fehlt: 
 
Ausschussmitglieder 
 Monika Bisterfeld  
 Ursula Brand  
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 Werner Grimm  
 Reiner Holl  
 Heike Löhr-Wigge  
 Sibylle Lorenz  
 Dr. Gisela Szagun  
 Susann Windholz  
 
Gesetzlich vorgeschriebene beratende Mitglieder 
 Johannes Mans  
 
Beratende Mitglieder 
 Heike Alberts  
 Stephan Krieger  
 Ludger Sändker  
 Marie-Christine Schröder  
 
von der Verwaltung 
 Sandra Hilverkus  
 Burkhard Klein  
 
 
Tagesordnung: 
 
(Öffentlicher Teil) 
 
 1.  Kindergartenbedarfsplanung für das Kindergartenjahr 2023 / 

2024 
BV/0359/2023 

   
 2.  Sachstand Jugendbeiratswahl BV/0329/2022/2 
   
 3.  Verteilung des Zuschusses für Mittagsverpflegung in 

Kindertagesstätten 
BV/0357/2023 

   
 4.  Mitteilungen und Fragen  
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Herr Dr. Weber begrüßt die Ausschussmitglieder und den Ersten Beigeordneten. Nachdem 
er nach § 8 der Geschäftsordnung die ordnungsgemäße Einladung und Beschlussfähigkeit 
festgestellt hat, eröffnet er um 17:00 Uhr die Sitzung.  
 
Auf die Abfrage der Befangenheit zu einzelnen Tagesordnungspunkten erklärt sich kein 
Mitglied für befangen. 
 
Anträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt. 
 
Frau Brigitte Kaschube wird durch den Vorsitzenden als neues Mitglied des Ausschusses 
begrüßt und verpflichtet.  
 
 
 
(Öffentlicher Teil) 
 
 1. Kindergartenbedarfsplanung für das Kindergartenjahr 

2023 / 2024 
BV/0359/2023 

 
Der Vorsitzende bedankt sich bei Herrn Gierling für das Zusammentragen und Auswerten 
der Daten und die Erstellung der Kindergartenbedarfsplanung. Ebenso bedankt er sich bei 
Herrn Funke für die gute Zusammenarbeit in den letzten Jahren im Bereich der 
Kindertagesstätten. Durch die Zusammenlegung der Ämter zum 01.10.2022 haben sich die 
Zuständigkeiten geändert. 
 
Herr Ferner erläutert für die Verwaltung die Vorlage. Es wird auf den Bedarf von 60 Plätzen 
in der Betreuung hingewiesen. Die Verwaltung arbeitet an einer Lösung. Sobald es konkrete 
Lösungen gibt, wird der Jugendhilfeausschuss informiert.  
 
Nach kurzen Rückfragen bringt der Vorsitzende den Beschlussvorschlag der Verwaltung zur 
Abstimmung.  
 
 
Beschluss: 
 
Die von der Verwaltung erarbeitete und mit den Trägern der Einrichtungen abgestimmte 
Bedarfsplanung für das Kindergartenjahr 2023 / 2024 in dieser Vorlage beigefügten Fassung 
wird beschlossen. 
Ferner wird die Förderung der, durch den Jugendhilfeausschuss am 22.09.2014 
beschlossenen Sprachförder- und Plus-KiTas gem. §§44 und 45 KiBiz, auch für das 
Kindergartenjahr 2023 / 2024 erneut beschlossen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 

  
  

 
 
 2. Sachstand Jugendbeiratswahl BV/0329/2022/2 

 
Herr Ferner berichtet, dass 19 Jugendliche von allen weiterführenden Schulen zur Wahl des 
Jugendbeirates zur Verfügung stehen. Die Wahl findet in der Zeit vom 15. bis 17. März 2023 
statt. Der Jugendbeirat umfasst lt. Wahlordnung mindestens 9, maximal 13 Mitglieder.  
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Frau von der Mühlen erkundigt sich, wie der Jugendbeirat durch das Jugendamt begleitet 
wird. Herr Ferner führt aus, dass der Jugendbeirat von Frau Behr, Jugendförderung, 
begleitet wird. Es wurde hierfür eine Arbeitszeit von 5 Wochenstunden zur Verfügung 
gestellt. Auf Nachfrage von Frau von der Mühlen, ob dies als ausreichend erachtet wird, 
ergänzt Herr Woywod, dass bei erhöhtem Bedarf nachgesteuert werden kann. Da noch 
keine Erfahrungswerte vorliegen, wurde sich auf diese Stundenanzahl geeinigt.  
 
Herr Ferner bedankt sich abschließend bei den Teilnehmern des Arbeitskreises für die 
konstruktive Zusammenarbeit.   
 
 
 3. Verteilung des Zuschusses für Mittagsverpflegung in 

Kindertagesstätten 
BV/0357/2023 

 
Frau Bönisch erläutert die Vorlage der Verwaltung.  
 
Frau von der Mühlen erklärt für die CDU, dass man mit der Vorlage der Verwaltung 
übereinstimme und die Variante a) favorisiere.  
 
Frau Ebbinghaus schießt sich den Ausführungen von Frau von der Mühlen an. 
 
Herr Schoppe erkundigt sich, ob der Aufwand, der in der Verwaltung entsteht, vertretbar ist.  
 
Herr Woywod erläutert, dass es sich um eine zusätzliche Aufgabe handelt, die 
wahrgenommen werden muss.  
 
Nachdem keine weiteren Rückfragen mehr bestehen, bringt der Vorsitzende die Vorlage der 
Verwaltung mit Variante a) zur Abstimmung. Aus dem Ausschuss besteht nicht der Wunsch, 
Variante b) zur Abstimmung zu bringen. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, die im Haushalt 2023 zur Verfügung stehenden Mittel in 
Höhe von 65.000 Euro zur Bezuschussung des Mittagsessens entsprechend dem Vorschlag 
a) zu verwenden. Die Berechnung ab dem 01.08.2023 gilt als exemplarisch und wird für die 
Zukunft übernommen. Es werden nur Essen bezuschusst, die nicht über Bildung und 
Teilhabe Mittel finanziert werden. Eine spitze Abrechnung erfolgt im Juli und Dezember des 
Jahres.  
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig  

   
   

 
 
 4. Mitteilungen und Fragen  

 
Herr Ferner führt aus, dass der Karnevalsumzug am vergangenen Wochenende durch 
Kolleginnen und Kollegen des Amtes für Jugend, Schulen, Kultur und Sport begleitet worden 
ist. Es handelte sich um eine ruhige Veranstaltung ohne große Vorkommnisse. 
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Für die Wahl der Jugendschöffen werden noch Interessierte gesucht. Es handelt sich um die 
Wahlzeit 2024 – 2028 beim Amtsgericht oder Landgericht.  
 
Am 24.02.2023 feiern die Jugendräume im Bürgerhaus Wiederöffnung nach 6 monatiger 
Renovierungsphase.  
 
Frau Stark erkundigt sich nach den Renovierungsarbeiten im Life. Herr Ferner sichert zu, in 
der nächsten Sitzung des Ausschusses hierzu einen Sachstand mitzuteilen. 
 
 
 
 
 
Jörg Weber     Miriam Bönisch 
Vorsitzender    Schriftführer 
 
gesehen: Bürgermeister/Erster Beigeordneter 
 
Ende der Sitzung: 17:37 Uhr  
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